

тические приемы производства выстрела, приемы психической устойчивости и приемы купирования нежелательных состояний. Морально-психологическая устойчивость состоит в большей осознанности состояний, действий, что способствует быстрой оценке и принятию правильных решений. В целях эффективности огневой подготовки необходимо после каждого занятия проводить разбор ошибок, постановку следующих задач по совершенствованию навыков и приемов саморегуляции. Желательно использовать записи фрагментов занятий для их последующего визуального воспроизводства и ментальное моделирование всех возможных ситуаций, которые могут возникнуть в процессе деятельности сотрудника с тем, чтобы у него формировалась база принятия решений и навык их оценки, в том числе с применением норм морали.

УДК 372.8

А.М. Ворожцов, П.В. Афанаскин, Т.В. Домышева

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ВЕКТОРЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ И ВОЕННОСЛУЖАЩИХ СИЛОВЫХ СТРУКТУР НА ОСНОВЕ ОБЗОРА НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ ПО ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКЕ В СТРАНАХ СНГ

Огневая подготовка сотрудников органов внутренних дел (ОВД) в настоящее время является сложным и многогранным процессом, который базируется на различных методиках подготовки стрелков-спортсменов из различных видов методик, применяемых в силовых структурах. Данное многообразие порождает многочисленные споры о выборе наиболее подходящей методики обучения, которая должна обеспечить приобретение сотрудниками необходимых знаний, навыков и умений для правомерного применения боевого ручного стрелкового оружия (БРСО). Следует проанализировать нормативные документы по огневой подготовке некоторых стран СНГ, выделив наиболее перспективные векторы дальнейшего развития методики обучения.

В Наставлении по стрелковому делу для сотрудников ОВД Кыргызской Республики (далее – Наставление) имеются упражнения стрельбы только для пистолета и автомата, причем некоторые из них предусматривают пробное выполнение упражнения. Анализируя Наставление, можно сделать вывод, что это более полное учебное издание, чем нормативное, так как в нем содержится много теоретических положений огневой под-

готовки: одно и то же упражнение может выполняться из разных положений. Количество затрачиваемых патронов в упражнениях больше, что позволяет обучающимся получить больший фактический настрел. Большинство предлагаемых упражнений стрельб выполняется с ограничением по времени. Одно из упражнений в усложненных условиях выполняется с подбежкой в 400 м. Всего в Наставлении имеется 12 упражнений стрельб для пистолета и 4 упражнения стрельб для автомата.

Республика Казахстан наряду с Кыргызстаном является вичинальным государством, которое связано с Российской Федерацией с давних времен. Нахождение Казахской ССР в составе СССР наложило сильный отпечаток на его внутреннее государственное обустройство, включая и ОВД. В частности, это прослеживается при изучении программы огневой подготовки сотрудников ОВД Казахстана. В тексте программы выделяется проведенный сбор и обработка статистических данных, получаемых по результатам применения оружия сотрудниками полиции; выявляются тенденции в части применения оружия и условий его применения; разрабатываются мероприятия по психологической подготовке сотрудников к огневому контакту, происходит постепенное сокращение дистанции для стрельбы (имеется много упражнений для стрельбы с коротких расстояний). Широко распространяются упражнения, предусматривающие затемнение цели и, как следствие, затрудненное прицеливание, чем имитируется стрельба в темное время суток. При выполнении упражнений активно используются средства индивидуальной бронезащиты и различные укрытия. Имеются упражнения стрельб из салона служебного автомобиля, а также после физической нагрузки. Отрабатываются действия по правомерному применению оружия и соблюдению алгоритма его применения. Все это показывает, что программа огневой подготовки Республики Казахстан достаточно современная и отвечает высоким требованиям.

При анализе программы огневой подготовки Республики Узбекистан следует отметить, что увеличено время выполнения некоторых упражнений и количество используемых патронов. В программе имеются три упражнения по стрельбе с коротких расстояний (5 и 7 м). Большое внимание уделяется теоретической подготовке сотрудников (баллистика, устройство оружия, его тактико-технические характеристики и др.). Отдельные занятия посвящены только выполнению нормативов с оружием. При изучении пистолета на занятиях происходит одновременная отработка нормативов и тренировка в стрельбе из ПМ без патрона (вхолостую). Практическая стрельба из боевого оружия начинается только

на 16-м занятии после полного освоения устройства оружия и необходимых действий с ним. При освоении нового упражнения сначала происходит его тщательное изучение в течение одного занятия, после чего приступают к практическому его выполнению. Это позволяет сотрудникам хорошо запомнить последовательность выполнения упражнения и подойти к практической стрельбе уже теоретически и психологически подготовленными. На некоторых занятиях предусматривается выполнение нескольких упражнений на выбор преподавателя в зависимости от уровня подготовленности личного состава. На втором курсе обучения происходит изучение снайперской винтовки Драгунова, ручных осколочных гранат и др. Учебной программой предусмотрено гранатометание (4 часа) и даются сведения о противотанковом гранатомете и специальном оружии ОВД (снайперская винтовка ВСК-94). Обязательным элементом программы Республики Узбекистан является приведение преподавателями примеров из служебной деятельности и происходящих в мире событий, в которых участвуют ОВД.

Объем программы огневой подготовки Азербайджанской Республики для курсантов составляет 135 учебных часов. Одной из задач программы является формирование высокого уровня мотивации для сотрудников в освоении огневой подготовки. На практических стрельбах из пистолета используется ПМ и 9-мм пистолет Zefer K, производимый в Азербайджане совместно с Турцией. Автоматическое оружие изучается на основе АК-74 и АКМ. Рассматриваются ручной пулемет Калашникова, снайперская винтовка Драгунова, и азербайджанская 14,5-мм полуавтоматическая снайперская винтовка Istiglal. Изучаются оптические прицелы (самостоятельно), 40-мм ручной противотанковый гранатомет РПГ-7. Программа предусматривает изучение стрелкового оружия стран НАТО. Все это дает широкое представление сотрудникам ОВД Азербайджанской Республики о боевом ручном стрелковом оружии и гранатометах. При стрельбе из пистолета производится от 3 до 6 выстрелов за упражнение. При стрельбе из автомата курсанты учатся стрелять, в том числе короткими очередями по 2–3 патрона и в ограниченное время. Количество патронов в упражнениях от 3 до 12. Причем второе упражнение предусматривает стрельбу одиночным и автоматическим огнем из различных положений для стрельбы. Используются огневые рубежи 10, 15 или 20 м. В программе огневой подготовки Азербайджана прописано, что выполнению упражнений стрельб должно предшествовать тщательное изучение материальной части оружия, мер безопасности при обращении с ним, изучение приемов и правил стрельбы, условий и порядка выполнения упражнений, отработка нормативов

по огневой подготовке, тренировки с использованием учебного оружия, сдача зачета по мерам безопасности при обращении с оружием и боеприпасами, знание материальной части оружия и основ стрельбы. Все это способствует обеспечению безопасности и психологической готовности сотрудников к стрельбе из БРСО при проведении занятий.

УДК 351.74

А.И. Воскобоев, А.С. Жабкин, М.Л. Болобан

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ПОЛИЦИИ ДЛЯ НЕСЕНИЯ СЛУЖБЫ ПО ОХРАНЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И БЕЗОПАСНОСТИ

Охрана общественного порядка и безопасности сотрудниками органов внутренних дел (ОВД) в 2024 г. остается одним из основных направлений государственной политики Российской Федерации. В свою очередь, возникает необходимость обеспечения и личной безопасности каждым из сотрудников силового подразделения при выполняемых оперативно-служебных задачах, что ознаменовано огромным количеством погибших сотрудников при исполнении служебного долга.

Наряду с этим авторы отмечают факторы соблюдения мер безопасности и тотального контроля за экстремальной служебной обстановкой сотрудниками, что значительно сокращает риск получения производственных травм и снижает угрозу жизни и здоровью как самого сотрудника, так и окружающих его граждан при несении службы по охране общественного порядка. Однако, несмотря на многочисленные тактические приемы и методики, разрабатываемые в зависимости от сферы применения и трагичности ситуации, сотрудники полиции периодически пренебрегают имеющимся спектром знаний в области обеспечения личной безопасности, а иногда и совсем не знают о их существовании, что приводит к неблагоприятному исходу и, как правило, гибели правозащитника.

По-нашему мнению, первостепенным компонентом профессиональной подготовки полицейских является их психологическая готовность, что ознаменовано спецификой профессионального статуса сотрудника ОВД. Важно отметить, что повышенная ответственность, правовая незащищенность со стороны государства, неусовершенствованное в соответствии с современными тенденциями законодательство, а также малый промежуток времени для принятия процессуальных решений становятся существенными источниками психических перегрузок и